

2024.7.12 / 星期五 / 第 620 期

刊名创意:王蒙 刊名题写:沈鹏

邮箱: worthreading01@163.com

▶ 扫描二维码关注新华每日电讯公众号



掌地

周刊
LIVELY READING
有生命力的阅读

▶ 7月11日，当地群众在六盘水市六枝特区月亮河畔参加“六月六”庆祝活动时表演舞蹈。当日是农历六月初六，贵州省六盘水市的布依族群众相聚月亮河畔，欢度传统民族节日。

新华社记者陶亮摄



本报记者惠小勇 徐海波

长江流出江汉平原后，在大别山脉西南缘冲积出一片狭长的平原，同时接纳了源出大别山的6条一级支流，这“一江六河”所在的山水相映之地就是湖北最东部的黄冈市。

你肯定知道董必武、李四光、闻一多、熊十力、黄侃、汤用彤、胡风、王亚南等一个个星辰般的名字，但不一定知道他们都是“黄冈老乡”。

“惟楚有才，鄂东为最。”走进黄冈，无论是沿江分布的团风县、黄州区、浠水县、蕲春县、武穴市、黄梅县，还是北部沿山分布的红安县、麻城市、罗田县、英山县，最让人叹服的还不是这里的发展变化，而是遍布各领域的杰出人才从明清始层出不穷，至近现代更是形成“喷涌之势”。如何解读这块鄂东岗地人文荟萃、大师辈出的“群星现象”？记者近期数度踏访，一探究竟。

大江东去，留下千古文学风流

走进黄州，漫步东坡赤壁公园，流连在赭红的岩壁与众多的碑刻亭阁间，远眺水天苍茫的长江，感受“江流有声，断岸千尺；山高月小，水落石出”的旷达情景，体会“惟江上之清风，与山间之明月……是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适”的豁然，顿生“一点浩然气，千里快哉风”的豪情。

智者乐水，仁者乐山。山水相亲，最易让人因寄所托，幽思感怀。黄冈的山水，遇见唐宋的文人，开始在历史的长河中闪亮。

陆游在《入蜀记》中评价黄州：“然自牧之、王元之出守，又东坡先生、张文潜谪居，遂为名邦。”

陆游说的牧之就是中唐大诗人杜牧，杜牧在任黄州刺史近两年半的时间里，写就《赤壁》等多首怀古咏史之作。王元之是苏轼82年到任黄州知州的北宋文学家王禹偁，他组织修缮黄州城垣，写下《黄州新建小竹楼记》，寄托了“听雨如瀑”“闻雪若玉”的从容和“岂惧竹楼之易朽乎”的情志。

由杜牧、王禹偁开启，至苏东坡达到巅峰的黄冈文脉，从此汩汩流淌，到了明清之际逐渐厚重，及至近现代形成了“蕲黄广，才放旷”的特点。

从黄州顺江而下，来到古称蕲州的蕲春县，大别山在此逐渐舒展开来，形成一片树叶状的版图，叶片上的主脉就是蕲河。一条支脉白水河与蕲河交汇处，夹岸耸峙着两棵千年古樟，这就是近代国学大师黄侃先后生活过十余余年的大樟树村。村民大多以黄姓为主，据传是黄庭坚的后人，由江西迁移至此。

黄侃故居背靠蟠堆山，身后山形宛若一把太师椅。故居历经风雨侵蚀，房屋已经坍塌，只剩下屋基和一座牌楼，仍能清晰看出一进四跨的府宅轮廓。故居前有两口池塘，一名砚池，一名洗笔池，环池栽种豫章树，池旁是黄氏名人事迹文化长廊。大樟树村党支部书记蔡小舟说起“黄氏一门七教授”头头是道，还顺带介绍，在蕲春有10名以上教授的“教授村”竟有31个。

黄侃家学渊源，父亲黄云鹤是晚清进士，经学家、散文家。他自幼随父求学于武昌，后留学日本早稻田大学，师事章太炎，加入同盟会，既是近代著名语言文字学家、音韵训诂学家，又以笔为枪，从事推翻满清王朝的革命活动，是辛亥革命先驱之一。同时也因恃才傲物、桀骜不羁被时人称为“黄疯”。

告别大樟树村，沿着蕲河来到长江边上赤龙湖畔的蕲州镇菩提村，但见一派烟雨江南的田园风光。这里就是现代文艺理论家、诗人和文学翻译家胡风的出生地。胡风本姓张，原名张光人，从小活泼好动，一次抓鱼时掉入渔民挖的深坑，直到天黑才被路过的乡民救出。

灰瓦红柱的张氏宗祠内设有胡风纪念馆，以“我从田园来”“时间开始了”等单元展出与胡风有关的书籍、书信、照片等500余件，从中可以领略他作为一名率真文人的“恃才放旷”。

走进浠水县巴河镇望天湖畔的闻家铺村，闻一多故居“闻家新屋”原址虽只剩下田地与丘壑，仍可见闻一多在诗歌《二月庐》中描述的故乡：在一块棋盘似的稻田边上，面对一幅淡山明水的画屏。

闻一多的父亲是清末秀才，他们的家训推崇“清白乃躬心似水，笔耕世业是家风”。闻一多的童年基本在这里度过，他从小学习刻苦，一捧起书本就如醉如痴，与他后来研究中国古典文学时埋首书斋、皓首穷经，被同事戏称“何妨一下楼”斋主一脉相承。世人皆知闻一多是爱国诗人、民主战士，若读过他的《唐诗杂论》，略知一些他的《古典新义》，当为他深厚独到的国学造诣而惊叹。

一路走来，记者在黄梅县城小南街、京派小说鼻祖吴敬梓用过的水井上沐浴掬泉，在团风县回龙山镇枣树庄村、著名作家秦兆阳的故居遗址听风感念，在武穴县梅川中学、新闻骄子郭超人上过初中的母校座谈追忆。

经过实地感受后再读他们的作品，一种如见故人的亲切感油然而生。逐渐

「惟楚有才，鄂东为最」

试解人才地理中的『黄冈现象』

你肯定知道董必武、李四光、闻一多、熊十力、黄侃、汤用彤、胡风、王亚南等一个个星辰般的名字，但不一定知道他们都是“黄冈老乡”。

大别山巍巍，长江水滔滔。黄冈人才群星涉及的领域之广、层次之高、贡献之巨、影响之大堪称人才地理中的“黄冈现象”。

感受到这一区域的文化人，就像交错其间的山水河湖一样，既有山的耿直厚重，又有水的灵动进取。

吴头楚尾，贯通中西究天人之际

吴头楚尾、山南江北，看似封闭落后的黄冈，却出了一批“欲究天人之际，通古今之变”“为天地立心，为生民立命”的哲学、史学大家。

今红安县西紧邻武汉黄陂的二程镇街道上，立着二夫子并立的铜像。二程指的是宋明程朱理学的奠基人程颢和程颐。铜像底座上写着：红安县二程，因“二程”兄弟在此出生，成年后在距此2公里处的大程山，小程山筑书院讲学而得名。

记者查阅朱熹《黄州州学二程先生祠记》并后世方志专家的考证，二程父亲程珦任黄陂尉届满后，继续安家在今二程镇前身滠源乡所在的桥庄村旁屋岗塆，二程在这里出生、学习有十四五载，“因受学焉，而慨然始有求道之志”。引人趣思的是，写下“横渠四句”的关学大儒张载，竟是二程的表叔，张载的姑妈是二程的祖母。

从二程镇沿大别山西南缘行车百余公里，就到了团风县上巴河镇熊坳村，这是新儒家一代宗师熊十力的故里。在张湾通村公路旁的一个山嘴上，静卧着尚是县级文物保护单位的熊十力墓。墓碑刻有梁漱溟手书题词：“熊十力先生暨熊光夫人之墓”。

巴河岸边，绿树绕烧。恍惚间，记者仿佛看到120多年前的场景：放牛郎熊继智（熊十力原名）骑在牛背上，以书代笛，手不释卷。兴味盎然时竟吟诵起陆九渊的诗句：“举头天外望，无我这般人！”熊十力归葬故里，也是回到了童年和少年时代滋育他的故乡怀抱。

熊十力自幼家境贫寒，为邻家放牛，



▲ 鄂东地形地貌图。
汪冠供图



▲ 遗爱湖公园内的苏东坡雕塑。说黄冈文脉，绕不开东坡居士。
本报记者 伍志尊摄



▲ 麻城移民文化公园一景。
本报记者 惠小勇摄

10岁才入乡塾就读，中间又因父亲病故和家庭贫困两度辍学。但他酷爱读书，常与附近村庄的李四光、吴昌、刘子通聚在一起讨论学问和时事。这四人后来一同到武昌参加新军，被称为“黄冈四杰”。

参加了武昌起义和反袁护国运动后，熊十力深感“革政不如革心”，遂“掉背孤行”，以自学为主，研读佛儒，吞吐百家，独创“新唯识论”哲学体系，以本体论重建中国文化主体性。蔡元培称之为“二十年来以哲学家之立场阐扬佛学最精深之第一人”。

熊十力的学生，出生于浠水县的徐复观，也是新儒家的代表人物；另一个邻村的小老乡殷海光也曾问学于熊十力，后来成为在海峡两岸都很有影响的哲学家、逻辑学家。

哲学的故事还在延续。设在黄梅一中校园内的汤用彤纪念馆，如今成了学生们接受文史哲熏陶的殿堂，学校还专门为理科生开设了国学班。国学班语文学老师沈燕讲起汤用彤、汤一介父子哲学大师来滔滔不绝，手上一本《论语》已经翻得烂熟，内页写满了注解。

汤用彤的父亲汤霖出生于黄梅县孔垄镇汤大村，是清末进士，曾任甘肃渭源知县。汤用彤虽然出生在渭源，但从小会说黄梅话，特别爱用黄梅话吟诵庾信的《哀江南赋》。汤家三代人遵循“事不避难，义不避责，素位而行，随适而安”的家训，怀朴抱素，孜孜学问。

汤用彤学贯中西，语接华梵，与陈寅恪、吴宓并称“哈佛三杰”，所著《汉魏两晋南北朝佛教史》等多部书籍皆为学术经典，被誉为“中西印会通第一人”。汤一介则是聚集古代儒家的大百科全书《儒藏》的首席专家，为继承弘扬优秀传统文化作出重要贡献。

从黄梅北上，大别山主峰天堂寨脚下的罗田县同样是人文荟萃之地。出县城向东约20公里，山峦渐有起伏，河流时缓时急，河畔682棵百年古枫杨傲然挺立，一条新修过的道路取名书香路，路上围起一棵古枫杨唤作“状元柳”。路边展示板上介绍着这条河的唯一凡响：仅明清就出了1名翰林、6名进士、16名举人、75名贡生，所以叫作“进士河”。又有“一河六进士、两岸四将军”之说。

沿进士河上行数公里，照镜崖山环抱的古柳冲村，绿树掩映，碧溪奔流。近现代方志学集大成者王葆心的故居就在路边。故居堂屋上挂着的“蔸子火”，让人联想起当地一句民谣“老米酒、蔸子火，除了神仙就是我”。当年王葆心坐在火盆旁，给村民们“挖古”（讲故事）该是何等的惬意。

王葆心是晚清民初的著名爱国学者，曾任湖北革命实录馆总纂，主张义理、考据、词章三者并重，毕生著述百余种。抗战时期，王葆心避乱罗田老家，保护藏书达10万余册，为防书籍受潮和虫蛀，创立“晒书节”，至今为村民津津乐道。王葆心墓就在村子附近，墓门上有董必武题写的挽联：“楚国以为宝，今人失所师。”

山水相映，经世致用迭出科

学巨匠

出自黄冈的人才群星虽类别多样，但多追求知行合一、经世致用。他们或遍尝百草，著书悬壶济苍生；或探幽入微，献身科学结硕果；或研精覃思，考究百业献良策……

鄂东至今流传“四大名医”之说。“四大名医”各有所长，北宋比苏东坡小5岁的浠水人庞安时精于伤寒，明代比李时珍大19岁的罗田人万密斋善于养生，蕲春人李时珍专于本草，清代比林则徐小5岁的武穴人杨际泰长于戒毒。

记者先后走访了李时珍纪念馆和万密斋墓。李时珍纪念馆由邓小平题写馆名，其中的本草碑廊墙上嵌有96块黑色大理石，石上刻有明代文坛巨匠王世贞的《本草纲目序》及从《本草纲目》中节选出来的128种本草药图。纪念馆馆长胡庆华娓娓道来这些草药的妙用奇效，让人很长知识。

李时珍墓位于馆内园林深处、雨湖之畔，保存完好。胡庆华说，李时珍从小戏水弄泥，泛舟问方，采荷入药；一生淡泊名利，心境如水，用雨湖的水蘸笔润墨，“费三十年之殚精”，写成如李约瑟所言，“那是我所知道的最伟大的一部本草学著作”。

在罗田县大河岸镇石井头村，沿着蜿蜒的山间小道盘曲而上，穿过一片板栗树林，三碑相连的老墓碑出现在眼前。正面碑刻“明考授廪膳生国朝加封医圣万公讳密斋先生之墓”等字，两侧分立清康熙年间罗田县沈庭祯所刻万密斋事迹碑和光绪年间十二节妇捐产建万密斋记事碑。

万密斋自幼天资聪颖，科场失利后随父习医，行医50余年，足迹遍及鄂、豫、皖、赣，著《万氏本草》计二十余种，在养生保健方面独树一帜，被誉为“中华养生第一人”。他发明的“万氏牛清心丸”，至今仍是治小儿急惊风的良药。

从罗田县往东行数十里，即来到英山县。这里地处天堂寨南麓，境内万山磅礴，素有“鄂皖咽喉、江淮要塞”之称。古为皋陶部落、汉为英布封疆，宋为毕昇故里。

沈括《梦溪笔谈》载：“庆历中，有布衣毕昇，又为活版。其法用胶泥刻字，薄如钱唇……若印数十百千本，则极为神速。”毕昇何许人也？《梦溪笔谈》之外几无记载。

1990年，考古工作者在英山县草盘地镇桂墩村睡狮山南坡发现毕昇墓和墓碑，碑中两行阳刻大字：“故先考毕昇神主故先妣李氏妙音墓”，毕昇四子三孙的名字亦可辨认。后得到国家文物鉴定委员会专家组的鉴定确认，现已列入全国重点文物保护单位名录。

去年4月，以毕昇文化为主题的英山毕昇纪念园开园迎宾。走在纪念园里，记者不由想到曾经采访过的三苏祠。三苏父子博览群书，即得益于眉山的雕版印刷术发明后迅速成为印书重镇。历史的机缘让饱学的苏轼在毕昇的家乡升华得更为旷达的东坡。毕昇之于天下读书人，功

莫大焉！

走进团风县回龙山镇沙畈村李四光故居，一进三重的瓦房中间，一个小天井光线透亮，恰似主人的“四面有光”。墙上写着李四光的一句话：“我是炎黄的子孙，理所当然地要把所学到的知识，全部献给我亲爱的祖国。”

李四光15岁时留学日本，成为年龄最小的同盟会会员，回国后参加了辛亥革命，后又留学英国，走上全身心投入科研的报国之路，终成中国地质力学的创立者和地质工作的奠基人。

李四光之后，把所学知识全部奉献给祖国的黄冈籍科学家还有很多，彭桓武和朱英九就是其中的突出代表。《桑梓炊烟萦梦里，楚人凡物展花容》。请君致意家乡情，九十衰翁眷念拳。这是“两弹一星”功勋奖章获得者、中国科学院院士彭桓武在2005年中秋节写给家乡麻城的一首诗。

中国工程院院士、武汉大学教授朱英九是我国杂交水稻研究的开创者之一。作为从罗田走出来的农民儿子，朱英九把53年的工作生涯全部奉献给了杂交水稻和植物遗传研究、教学，常年奔波在湖北、广西和海南，被称为“水稻候鸟”。朱英九团队培育出的“红莲型”杂交稻在全国及东南亚等地区推广种植面积累计超过1亿亩，“马协型”杂交稻在全国推广面积已超过2000万亩。

黄冈还有一个经济学家“群星现象”。中国经济学、经济史、经济思想史的开拓者和奠基者王亚南是团风县人，第一位在国际七大顶尖杂志发表学术论文的中国经济学家邢慕寰是黄梅县孔垄镇人，发展经济学奠基人张培刚是红安人，知名政治经济学家马哲民是黄州区人。

黄冈还有一个经济学家“群星现象”。中国经济学、经济史、经济思想史的开拓者和奠基者王亚南是团风县人，第一位在国际七大顶尖杂志发表学术论文的中国经济学家邢慕寰是黄梅县孔垄镇人，发展经济学奠基人张培刚是红安人，知名政治经济学家马哲民是黄州区人。

风云际会，家国情怀激荡热

血忠魂

在近现代风起云涌的革命浪潮中，黄冈成为红色的热土。出席党的一大13名代表中，黄冈籍有3人：董必武、陈潭秋、包惠僧。仅新中国开国将帅黄冈籍就有102位，其中红安县61位，麻城市乘马岗镇26位，红安，还是共和国两位主席董必武和李先念的故乡。

将星闪耀，源于中共“八七会议”后掀起的黄麻起义和随后建立的鄂豫皖革命根据地。走进黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念园，“红安革命烈士纪念墙”上密密麻麻写着22552个烈士名字；走在乘马岗镇蜿蜒的柏油马路上，三条半枪雕塑、宣誓广场、望郎台、饮马河、得胜门楼、28年红旗不倒雕像……叙述着从“三条半枪”起家的峥嵘岁月。

溯源28年红旗不倒，不得不走访与红安西邻的团风县的一个山村。这里是黄冈革命风华的更早源头。

从大别山南麓的大崎山主峰龙王顶望去，一条山脉绵延南下，盘旋出众

多的山前湾村。其中一个叫林家大湾，三面环山，水碧池清。村庄后山的八斗塆，有一座修缮一新的寺庙，门上挂着“浚新学校”四个大字，寺后茂竹修竹，绿意葱茏。

100多年前，在这座寺庙里，李四光的父亲李卓侯开办私塾，吸引了附近村庄的林育南、林育英等一批青年前来求学。1919年7月，历经“五四运动”洗礼的林育南、林育英、胡亮寅等在此创办浚新学校，联络在武汉创办利群书社的恽代英，组建马克思主义研究会，并以研究会为基础成立了共存社。

百年后回眸，就是这个偏